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Proposta n. 1685 / 2024

PUNTO 11 DELL’ODG DELLA SEDUTA DEL 15/10/2024

ESTRATTO DEL VERBALE

DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA REGIONALE n. 136 / IIM del 15/10/2024

OGGETTO:
Risposta all'interrogazione con risposta in commissione n. 68 del 26 Settembre 2024 presentata dai
Consiglieri Vanessa CAMANI, Chiara LUISETTO, Jonatan MONTANARIELLO, Andrea ZANONI e
Francesca ZOTTIS avente per oggetto "PER QUALE MOTIVO NON È STATO APPROVATO IL BILANCIO
CONSUNTIVO 2023 DI VENETO INNOVAZIONE? L'ASSESSORE NON RITIENE CHE LA MANCATA
APPROVAZIONE E L'OMESSA SEGNALAZIONE ALL'INTERNO DEL BILANCIO CONSOLIDATO SIANO
FATTI GRAVI?".
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COMPONENTI DELLA GIUNTA REGIONALE
Presidente Luca Zaia Presente
Vicepresidente Elisa De Berti Assente
Assessori Gianpaolo E. Bottacin Presente

Francesco Calzavara Presente
Federico Caner Presente
Cristiano Corazzari Presente
Manuela Lanzarin Presente
Valeria Mantovan Presente
Roberto Marcato Presente

Segretario verbalizzante Lorenzo Traina

RELATORE ED EVENTUALI CONCERTI

FRANCESCO CALZAVARA

STRUTTURA PROPONENTE

AREA RISORSE FINANZIARIE, STRUMENTALI, ICT ED ENTI LOCALI

APPROVAZIONE

Sottoposto a votazione, il provvedimento è approvato con voti unanimi e palesi.
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XI Legislatura

OGGETTO: Risposta all'interrogazione con risposta in commissione n. 68 del 26 Settembre 2024 presentata 
dai Consiglieri Vanessa CAMANI, Chiara LUISETTO, Jonatan MONTANARIELLO, Andrea 
ZANONI e Francesca ZOTTIS avente per oggetto "PER QUALE MOTIVO NON È STATO 
APPROVATO  IL  BILANCIO  CONSUNTIVO  2023  DI  VENETO  INNOVAZIONE? 
L'ASSESSORE  NON  RITIENE  CHE  LA  MANCATA  APPROVAZIONE  E  L'OMESSA 
SEGNALAZIONE  ALL'INTERNO  DEL  BILANCIO  CONSOLIDATO  SIANO  FATTI 
GRAVI?".

Il relatore propone alla Giunta di adottare la seguente risposta:

L’esercizio 2023 è stato caratterizzato dall’approvazione e dall’attuazione della Legge regionale 04.07.2023, 
n. 14, la quale ha previsto la riorganizzazione di Veneto Sviluppo S.p.A., attraverso le seguenti operazioni:
 

1. riduzione del capitale sociale di Veneto Sviluppo S.p.A. per consentire la fuoriuscita dei soci privati 
dalla compagine societaria; 

2. conferimento alla Veneto Sviluppo S.p.A. delle partecipazioni azionarie detenute dalla Regione in 
Veneto Innovazione S.p.A. e in FINEST S.p.A.; 

3. trasferimento,  a  titolo  di  conferimento  o  di  cessione,  a  Veneto  Innovazione  S.p.A.  del  ramo 
d’azienda afferente agli strumenti finanziari in gestione a Veneto Sviluppo S.p.A., 

al fine di semplificare e ottimizzare la gestione degli strumenti agevolativi regionali.
 
Con  le  Assemblee  di  Veneto  Sviluppo  S.p.A.  del  27.11.2023  e  di  Veneto  Innovazione  S.p.A.  del 
30.11.2023, giusta Deliberazione della Giunta regionale n. 1377 del 20.11.2023, tali operazioni sono state 
portate a compimento.
 
Quindi nel 2024 le due società Veneto Sviluppo S.p.A. e Veneto Innovazione S.p.A. sono state impegnate 
nell’importante  ed  impegnativa  attività  di  riorganizzazione  complessiva  anche  da  un  punto  di  vista 
amministrativo interno.
 
Con nota 04.09.2024 prot.  reg. 446310 la Giunta regionale ha provveduto alla trasmissione al Consiglio 
regionale della Deliberazione n. 101/CR del 03/09/2024 ad oggetto “Approvazione del Bilancio Consolidato  
2023 – Proposta per il Consiglio regionale, ai sensi dell’art. 68 del D. Lgs. n. 118/2011”.
 
Tale provvedimento ha recepito  la seconda versione del progetto di Bilancio dell’esercizio 2023 trasmesso 
da Veneto Innovazione S.p.A. alla Regione del Veneto solamente in data 26.08.2024 con nota prot. reg. n. 
427720. Quest'ultimo riporta un risultato economico d’esercizio negativo di euro 94.166, a differenza della 
precedente versione, trasmessa agli uffici regionali in data 02.08.2024 con nota prot. n. 391002, la quale si 
chiudeva con un utile di euro 1.381.
 
Al  riguardo,  nel  ridotto  lasso  di  tempo  intercorrente  tra  l’invio  del  "progetto  di  bilancio"  di  Veneto 
Innovazione  S.p.A.  e  l’approvazione  del  Bilancio  Consolidato  in  Giunta  regionale  nella  seduta  del 
03.09.2024,  la  struttura  regionale  competente,  non  disponendo  di  una  situazione  informativa  completa 
sull’accaduto, nonché di adeguati chiarimenti circa le cause che hanno portato l’organo amministrativo di 
Veneto Innovazione S.p.A. ad una revisione del "progetto di bilancio", ha riportato nella  “Relazione sulla 
gestione” al Bilancio Consolidato il dato contabile emergente dal suddetto “progetto di bilancio”  (in attesa 
dell’esito  di  ulteriori  approfondimenti,  di  cui  si  dirà  nel  prosieguo),  al  fine  di  non  rischiare  di  trarre 
conclusioni avventate e, potenzialmente, fornire una rappresentazione fuorviante della realtà.
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Correttamente,  il  documento  contabile  consuntivo  riferito  all’esercizio  2023  trasmesso  da  Veneto 
Innovazione S.p.A. è stato qualificato con la locuzione tecnico contabile “progetto di bilancio”, al fine di 
informare il lettore che trattasi di documento predisposto dall’organo amministrativo ai sensi dell’art. 2423 
c.c. in attesa di formale approvazione da parte dell’Assemblea dei Soci.
 
Stante  il  limitato  impatto  economico  della  posta  in  questione  sul  risultato  economico  complessivo  del 
“gruppo Regione del  Veneto” (circa 90 mila euro su un risultato economico d’esercizio complessivo di 
gruppo di circa 115 milioni di euro ossia lo 0,0008 %), sarebbe risultato illogico e sproporzionato rispetto ai 
fini perseguiti  dal Legislatore mediante l’introduzione del Bilancio Consolidato (il  quale ha lo scopo di 
rappresentare in modo veritiero e corretto la situazione finanziaria, patrimoniale ed economica del “gruppo 
Regione del Veneto”) rinviare l'approvazione del “Bilancio Consolidato dell’esercizio 2023 della Regione 
del Veneto” oltre il termine del 30.09.2024, legislativamente fissato dal comma 5 dell’art. 68 del Decreto 
Legislativo 23.06.2011, n. 118, oltre che illegittimo, in quanto non conforme a quanto previsto dall’Allegato 
4/4 “Principio contabile applicato concernente il bilancio consolidato” al suddetto Decreto Legislativo, il 
quale  al  paragrafo  3.1  rubricato  “Individuazione  degli  enti  da  considerare  per  la  predisposizione  del  
bilancio consolidato” al punto b) “Impossibilità di reperire le informazioni necessarie al consolidamento in 
tempi ragionevoli” prevede testualmente che “se alle scadenze previste i bilanci dei componenti del gruppo  
non  sono  ancora  stati  approvati,  è  trasmesso  il  pre-consuntivo  o  il  bilancio  predisposto  ai  fini  
dell’approvazione”.
 
Tanto  anche in  virtù  del  fatto  che Veneto  Innovazione S.p.A.,  in  seguito  all’avvenuta  riorganizzazione 
societaria disposta ai sensi della L. R. n. 14/2023,  è divenuta, per la Regione del Veneto, una partecipazione 
indiretta di II^ livello, controllata direttamente dal socio unico Veneto Sviluppo S.p.A.
 
Va  peraltro  segnalato  come  il  budget  economico  2024  di  Veneto  Innovazione  S.p.A.  approvato 
dall’Assemblea dei Soci il 24.09.2024 (giusta Deliberazione della Giunta regionale n. 1059 del 17.09.2024) 
presenti un  utile  previsto  di  circa  euro  1,5  milioni.  Ciò  grazie  ai  benefici  effetti  derivanti  dall’attuata 
riorganizzazione societaria e precisando altresì come il disequilibrio economico rilevato nell’esercizio 2023 
possa considerarsi un accadimento temporaneo ed episodico.
 
Per quanto concerne gli sviluppi intervenuti successivamente alla trasmissione del Bilancio Consolidato al 
Consiglio regionale (avvenuta il 4 settembre 2024) e le azioni intraprese sia dalla Regione del Veneto che 
dalla capogruppo Veneto Sviluppo S.p.A., si rappresenta quanto segue.
 
Il 9.09.2024 il Direttore Generale di Veneto Sviluppo S.p.A. ha informato la Regione del Veneto dell’avvio, 
anche  in  virtù  di  quanto  accaduto  in  Veneto  Innovazione  S.p.A.  in  fase  di  approvazione  del  bilancio 
d’esercizio 2023, e in linea con la policy di massima trasparenza e di massimo rispetto delle normative cui 
Veneto Sviluppo S.p.A. si attiene, di una verifica contabile (“due diligence”) sulla propria controllata, da 
svolgersi  a  cura  di  un'esperta  società  di  consulenza  contabile,  gli  esiti  della  quale  dovrebbero  essere 
disponibili a breve termine.
 
Il  17.09.2024,  preso  atto  della  suddetta  due  diligence in  corso,  la  Giunta  regionale,  con  propria 
Deliberazione  n.  1059  ad  oggetto  “Assemblea  ordinaria  di  Veneto  Sviluppo  S.p.A.  del  19.09.2024” ha 
deliberato, fra l’altro, al fine di impartire direttive a Veneto Sviluppo S.p.A. per la successiva assemblea di 
Veneto Innovazione S.p.A.,  “di demandare a Veneto Sviluppo S.p.A., in qualità di società capogruppo e  
considerate le specifiche competenze nella gestione e valutazione di partecipazioni societarie, la posizione 
da tenere in merito al bilancio di Veneto Innovazione S.p.A., e l'individuazione di eventuali modifiche di  
carattere organizzativo-procedurale della propria partecipata al fine di evitare che in avvenire il bilancio 
venga presentato in assemblea oltre i termini previsti dall’art. 2364 c.c, e, infine, ove essa rinvenisse delle  
specifiche responsabilità  di  mancata  diligenza  nella  predisposizione  della  documentazione  di  bilancio,  
l'intrapresa delle azioni che riterrà adeguate al caso”.
 
Infine è importante sottolineare come, al fine di garantire la massima trasparenza dell'attività assembleare 
delle società partecipate dalla Regione del Veneto, onde consentire al Consiglio regionale di esercitare al 
meglio le sue funzioni e prerogative, i verbali assembleari e i relativi provvedimenti giuntali sono trasmessi, 
ai sensi di quanto previsto dalla Deliberazione di Giunta regionale 10.11.2014 n. 2101 (allegato A lettera D 
VI)  alla  Prima Commissione  del  Consiglio  regionale  entro  15  giorni  dall’Assemblea  o  comunque  non 
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appena gli  stessi  sono resi disponibili  dalla società che redige il  verbale.  Nel caso di  specie, il  verbale 
dell’Assemblea di  Veneto Sviluppo  S.p.A.  tenutasi  il  19.09.2024  è stato  ricevuto dai  competenti  uffici 
regionali il 07.10.2024 e quindi trasmesso alla Prima Commissione del Consiglio regionale, in pari data, con 
nota  prot.  reg.  n.  512229,  contestualmente  alla  DGR n.  1059/2024  (già  pubblicata  sul  BUR n.126  del 
24.09.2024).

LA GIUNTA REGIONALE

UDITO il relatore, il quale dà atto che la struttura competente ha attestato, con i visti rilasciati a corredo del 
presente atto, l'avvenuta regolare istruttoria della pratica, anche in ordine alla compatibilità con la vigente 
legislazione statale e regionale, e che successivamente alla definizione di detta istruttoria non sono pervenute 
osservazioni in grado di pregiudicare l'approvazione del presente atto;

DELIBERA

 
1. di approvare, nel testo riportato in premessa, la risposta all'atto ispettivo richiamato in oggetto; 
2. di  incaricare  dell'esecuzione  del  presente  atto  la  Segreteria  della  Giunta  -  Direzione  Attività 

Istituzionali della Giunta Regionale e Rapporti Stato/Regioni. 
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IL VERBALIZZANTE
Segretario della Giunta regionale

f.to - Dott. Lorenzo Traina -
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